

于远近相宜间写好土特产文章

严霜剑

远,是一种方法,注重宣传、注重推介;近,是一种态度,看的是品质,要的是口碑。

这几天,随着盐池滩羊的陆续到货,网络平台上关于羊肉的反馈也接踵而至。有人直言,“这羊肉一点膻味也没有,着实好吃”;有人按照宁夏网友传授的“秘诀”细细烹饪,只为体验一把滩羊肉肉鲜美的纯正味道;也有人聚焦于滩羊背后的故事,在一口好羊肉的养成记中感叹着农民养殖的不易……

盐池滩羊凭借硬实力又一次刷屏网络,缘于不久前的一场直播。11月27日,“与辉同行”直播间开启盐池滩羊溯源专场,董宇辉与直播团队来到位于盐池县冯记沟乡的滩羊生态牧场,通过溯源与直播带货相结合的方式,开启滩羊

溯源之旅,带领全国观众深入了解这只“羊中贵族”的独特身世。直播期间,最高同时在线人数突破21万。开播仅10分钟,盐池滩羊销售额即突破1000万元。就连现场专家都感慨,干了40年研究和推广,不如直播4个小时。

“40年不如4小时”的感叹,固然让人唏嘘其中的付出与艰辛,两相对比,也切中了一个我们不得不面对的时代命题:在信息传播方式剧烈变革的今天,传统农产品的品牌建设正经历着前所未有的效率革命。作为国家地理标志产品,宁夏盐池滩羊肉质细嫩、不腥不膻的独特品质早已传播多年,但直到知名主播在塞外原野的一场露天直播中亲手切开滋滋冒油的烤羊肉,用带着烟火气的语言描述“盐池的风把羊肉吹得更干净”,让万千屏幕前的观众透过镜头一起感受滩羊肉的鲜嫩香醇和那些发生在养殖背后的故事,10万+网友才对“国宴滩羊”有了更为深入的了解和感知。而当那份独特口味真正触动味蕾时,那份感知也化为了评

论端更为具体的认同与赞赏。

滩羊的故事还将继续。于宁夏而言,这不仅仅是一场成功的直播推介,更蕴含着深刻的启示:在信息化时代,让滩羊、枸杞这样的“土特产”声名远扬,就必须在“远”字上下足功夫。“远”不只是走出去、走得远,更在于眼界要远、谋划要远。传统的宣传推介已经远远满足不了现代农业发展的需要,学会借助各种传播媒介手段,用消费者听得懂的语言讲好故事,打破地域、流通、沟通等限制,实现产品和消费者的有效衔接,才能让产品走出去、走得远,更卖得出、卖得好。

当然,“远”只是第一步,赢得口碑最终还须“近”看品质。此次直播的长尾效应仍在继续,消费者尝试之后的统一点赞,为这场线上线下的努力画上了一个圆满句号,亦让更多人对宁夏盐池滩羊有了热切期盼。这也再一次说明,“土特产”在精不在多,如同习近平总书记要求的那样,将“土特产”这3个字琢磨透,坚持把功夫下在内在品质上、放在品牌

建设上,哪怕外界风雨突变,依然“不坠青云之志”,以几十年如一日的坚守做足“品”,做大“特”,方能以品质赢得口碑,让产品走近群众身边,更走进人们心间。

远,是一种方法,注重宣传、注重推介;近,是一种态度,看的是品质,要的是口碑。未来5年,“发展各具特色的县域经济,发展农业多种功能,推动农村一二三产业深度融合,培育壮大乡村特色产业,完善联农带农机制,促进农民稳定增收”,是党的二十届四中全会强调的要求。我们唯有继续立足本地特色资源,在产品上追求“错峰头”、在品质上追求“独一份”,于远近相宜间擦亮农产品品牌、写好“土特产”文章,才能以一个个特而优、特而美、特而强的土特产品牌,更好助力乡村全面振兴,为全区经济社会发展注入生生不息的力量。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

让更多群众事高效办

尉迟天琪

突发轻微交通事故,不用原地等待交警,只需打开手机登录“交管12123”App,一键点击“事故视频快处”功能,即可完成事故处理。今年以来,银川交警推出的“事故视频快处”方式,累计快速处理简易交通事故6.17万起,平均每起处理时间不超过5分钟,效率大幅提升。

通过手机视频与交警“面对面”连线,就能全程在线完成证据采集、责任认定,迅速驶离事故现场,不仅不耽误赶路,还不会对交通造成拥堵,如此简单易懂、方便操作的事故处理方式,广受群众欢迎。用科技赋能,为交通减负,便利的数字化服务带给人民群众更多新体验,更对相关部门不断提高办事效率提出了更高要求。

办好群众事,关键在用心。多站在群众的角度去想问题、办事情,尤其在经济发展、政务管理、产业升级等方面不断创新思路,简化办事流程,提升服务水平,回应群众呼声,把事关群众生活工作的急难愁盼变成看得见、摸得着的暖心服务,以十分“用心”让群众办事“省心”,方能让更多群众事高效办,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感,也才能让更多人共享改革发展成果不断变为现实。

清“淤塞”就是优环境

宫炜炜

近日,石嘴山市经过法定程序,对22户长期停业未经营、未履行年报公示义务的“僵尸企业”依法作出吊销营业执照决定。这一“瘦身”之举不仅为市场清理了“淤塞”,更释放出持续优化营商环境的明确信号。

流水不腐,户枢不蠹。良好的市场秩序离不开健康的新陈代谢机制。“僵尸企业”占据着有限的市场资源,却无实际经营活动,如同经济机体中的“淤塞”。它们扭曲了市场信号,稀释了政策红利,更妨碍了公平竞争环境的营造。若任其“僵”而不“死”,既是对诚信守法企业的不公,也影响着市场整体活力的进

筑牢高层建筑防火墙,没有退路

虎权

近期,“高层建筑火灾隐患”几个字,牵动着人们的神经:

香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡;国务院安委会部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动;自治区党委常委会会议强调要坚决守牢安全发展底线;自治区领导调研督导高层建筑火灾风险隐患排查整治工作时要求“绝不能放松警惕、马虎大意、造假隐瞒”;全区全面开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动……

极其惨痛的教训和全面铺开的排查整治行动,既是深沉警钟,更是行动动员:排查高层建筑火灾隐患刻不容缓,织密立体防护网不容懈怠。

在城市化不断加快的时代,高楼林立几乎成了城市的标配。与此同时,高层建筑的火灾风险犹如一枚隐匿于繁华背后的“炸弹”,时刻威胁着群众的生命财产安全:从建筑内部的电气线路老化、私拉乱接,到消防通道被占用、安全出口堵塞;从违规采用易燃可燃外墙保温材料,到电动自行车进楼入户、违规充电;从改造施工中动火作业的“火花”与潜在可燃物的“邂逅”,到出现灾情后



漫画 李雪

消防车登高幅度有限……这些风险要素交织叠加,使得高层建筑一旦失火,极易形成立体燃烧、快速蔓延的态势,疏散救援困难,后果不堪设想。

近年来,诸多有关高层建筑的火灾事故均表明:城市越现代,楼层越高,火灾风险隐患就越多、安全工作就越不能

头上治理、消除隐患,杜绝“火灾黑天鹅”的出现。

比火灾更可怕的是人祸,安全事故常常隐藏在马虎大意、懈怠侥幸、造假隐瞒和漠然视之之中。看似微不足道的小事,恰恰是防止灾难发生的关键环节。所以,要想真正消除高层建筑火灾隐患,筑起一道坚不可摧的生命防线,亟须唤醒全民安全意识、共同担当作为:于各职能部门和企业来说,要压实责任、主动作为,协同作战,不折不扣地将此次排查整治行动的政策和措施落实落细落好,一丝不苟地查清问题、彻彻底底地消除隐患,并总结经验、查漏补缺,形成长效化管理机制,构建全周期防控体系;对每一位市民而言,则需提高责任意识,在日常生活中学会随手关闭电源、不挤占消防通道、不随意在楼道堆放物品、不在楼内违规充电……

人民至上、生命至上。将“零容忍”贯穿排查整治行动全过程,以标准织密防线、以监管压实责任、以共治筑牢根基,确保林立高楼并非悬于头顶的风险之剑,是一场必须打赢的守护战,没有退路,更容不得瑕玷!

银川交警全域推行“事故视频快处”

处理简易交通事故6.17万起 平均每起5分钟内厘清责任

这一高效处理轻微交通事故的场景,正是银川市公安局交通管理局推行“交通事故视频快处”服务的成效。该服务主要适用于轻微财产损失且无人员伤亡的交通事故。当事人通过手机视频与交警“面对面”连线,全程在线完成证据采集、责任认定,彻底告别传统处理模式的耗时麻烦。据了解,自2023年试点以来,银川交警已累计快速处理简易交通事故6.17万起,平均每起处理时间不超过5分钟,效率大幅提升。

宁夏完成首例在本地为境外患者采集造血干细胞

本报讯 (记者 何耐江)近日,宁夏医科大学总医院造血干细胞采集室,随着造血干细胞分离机平稳运行,宁夏首例在本地为境外患者采集造血干细胞顺利完成。捐献者牛刚(化名)成为中国造血干细胞捐献者资料库第21667例、宁夏第166例造血干细胞捐献者。

据悉,这份带着中国温度的“生命种子”,将通过绿色通道送往海外,拯救一名血液病小患者。

2016年,牛刚在一次公益活动中了解到造血干细胞捐献的意义后,毫不犹豫加入中国造血干细胞捐献者资料库。“当时没多想,就觉得是力所能及的好事,能帮助到他人就好。”牛刚说。

今年9月,银川市红十字会工作人员拨通牛刚的电话,告知其与一名境外血液病小患者配型成功——而这,是十

几万分之一的缘分。得益于今年宁夏本地采集移植医院的揭牌,牛刚无须跨省捐献,在家门口就能完成。

牛刚随即合理调整工作排班,严格遵循医嘱调理作息、清淡饮食,利用休息时间强化体能,确保身体指标达到最佳捐献状态。

采集结束后,工作人员小心翼翼封存混悬液,这份跨国爱心礼物随即启动绿色通道,奔赴海外。

“希望更多年轻人、各行各业的朋友能了解造血干细胞捐献,加入中国造血干细胞捐献者资料库,让更多像小患者这样的人,收到生命的‘惊喜礼物’,让爱心跨越山海,让生命接力不停。”牛刚说。

截至目前,宁夏造血干细胞捐献者

资料库入库人数已达4.17万人,累计完

成166例捐献,包含境外捐献5例,成功挽

救百余名血液病患者的生命。

11月25日,阳光洒在中卫市沙坡头区文昌镇丰安社区的小广场上,社区党支部书记、居委会主任高顺萍正走向社区的“爱心小院”。那里,一群孩子期待的眼神让她加快脚步。

“高妈妈来啦!”孩子们雀跃着围上来。这个被亲切称为“高妈妈”的社区当家人,不久前,带领丰安社区荣获2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型——“最美志愿服务村(社区)”。消息传来,整个社区沸腾了。“这份荣誉是属于我们社区每一位志愿者和热心居民的。”面对祝贺,高顺萍一如既往地谦逊。

“爱心小院”是高顺萍最引以为傲的成果之一。“这里原来是一处闲置空间,在高顺萍的争取下,联合中卫市博慧社工服务中心改造成了孩子们的乐园。”社



12月4日,读者在宁夏图书馆看书学习。经过为期2个多月的升级改造,宁夏图书馆于近日恢复对外开放,为广大读者带来了耳目一新的阅读体验。

本报记者 马楠 王洋 实习生 杨燕丽 摄

“丰安”何以暖人心

本报记者 周昕

社区工作人员介绍,截至目前,“爱心小院”已开展各类心理健康活动40余次,结对沙坡头区文昌镇“爱心妈妈”530名,发放慰问物资125份、慰问金14.25万元,实现困境儿童微心愿600余个。

“最让我感动的是小军的变化。”高顺萍指着一张照片说。小军是一名自闭症儿童,刚来时从不与人交流,在“爱心妈妈”的耐心陪伴下,如今已经能够主动和其他孩子玩了。4年来,每逢寒暑假,高顺萍都积极招募大学生志愿者开展“七彩假期”公益课堂,目前已为500余名孩子打开了“知识的大门”。

“你好,您点的‘健康监测’服务来

了!”11月28日上午,社区志愿者王娟带着血压计敲开了独居老人李建国的家门。这类场景,在丰安社区早已成常态。

高顺萍创新推出的“点单吧”平台,让居民享受到了实时点单服务的愿望。截至目前,“点单吧”已帮助居民解决103件急难愁盼问题,实现96个居民微心愿。

在丰安社区的124个单元门口,463名党员的姓名和联系方式清晰可见。“亮身份作表率当先锋”成为辖区党员所践行的行动准则。高顺萍的笔记本上,记录着这样一组数据:党员认领完成39个居民微心愿,与5家单位签订“一书三

单”共建协议,联合开展10余次共建活动,为居民解决18个实际问题,走访慰问30余名困难党员群众。

在丰安社区,志愿服务已成燎原之势。“健康加油站”为居民提供定期健康监测;“红凤凰”爱心妈妈守护孩子成长……10支志愿服务队伍各司其职,又相互配合。

社区治理难免遇到矛盾纠纷。高顺萍创新运用“塞上枫桥”工作机制,积极多方资源,今年以来已成功调解32起矛盾纠纷。社区还通过对接律师调解2起,联合警务室警官协助调解8起,实现辖区矛盾纠纷“日清日结”“日清周结”。

税惠赋能海原县“老味道”闯出新天地

本报讯 (记者 赵磊)眼下,海原县的马铃薯、小茴香、胡麻油等传统产业迎来销售旺季。今年,海原县税务局将税惠政策与农特产品产业链深度融合,从种植、加工到销售全链条精准发力,助力“老味道”焕发“新滋味”。

针对马铃薯、小茴香等大宗作物种植周期长、前期投入大的特点,海原县税务局将税费政策精准滴灌到田间地头,深入全县17个乡镇的种植基地,开展“一对一”政策宣讲,发放涵盖自产农产品免征增值税、农业生产者销售自产农产品企业所得税减免等政策的“明白卡”,用通俗易懂的“农家话”讲解税收优惠,帮助农户和合作社算清收益账。

宁夏奋之鲜食品加工有限公司是当地重点农产品加工企业,主要从事马铃薯粉条、辣椒制品生产。

“今年我们通过开具农产品收购发票票抵扣增值税进项税额,加上小微

企业税费减免税等,资金压力大大缓解,新上了2条自动化生产线,产品附加值提高了50%。”该公司财务负责人李红梅说。

针对农产品加工企业普遍存在的进项抵扣难、资金周转紧等问题,

海原县税务局优化税收征管服务,确保税惠政策直达快享。

此外,税务部门还充分运用税收大数据为企业牵线搭桥,通过分析农产品加工企业的原材料采购需求与本地种植户的销售信息,精准匹配供需两端,促成“企业+合作社+农户”合作模式落地见效。税务部门还组建电商涉税服务小组,为电商企业提供“一站式”涉税服务及合规引导,为农产品出口企业提供出口退税“加速办”服务,让更多“老味道”飘香海内外。

图为海原县税务局工作人员在电商涉税服务小组为电商企业提供“一站式”涉税服务。

图为海原县税务局工作人员在电商涉税服务小组为电商企业提供“一站式”涉税服务。